

ЦВЕТ МАЯ

В преддверии майских праздников и юбилея Победы объединение административно-технических инспекций (ОАТИ) г. Москвы особое внимание уделяет состоянию памятников, обелисков, мемориальных комплексов и воинских захоронений.

Всего на памятниках, посвященных Великой Отечественной войне, инспектора выявили свыше четырехсот нарушений. Ремонт оснований и ограждений памятников, покраска, санитарная обрезка кустарников, устройство цветников, обновление асфальтового покрытия и установка бортового камня - вот далеко не полный перечень работ, которые необходимо завершить до праздников.

В содружестве с другими контролирующими организациями ОАТИ проводит целевую проверку состояния кладбищ и прилегающих территорий, подъездных путей. Во всех случаях нарушений выданы соответствующие предписания, ход работ контролируется.

Петр ПОЛЫНОВ

В день второго общегородского субботника температура блуждала где-то вокруг нуля, все больше склоняясь к минусу. С утра сеялся над столицей противный дождичек, а потом вдруг повалил снег. Когда мы вышли из метро на станции «Парк Победы», к названным выше «прелестям» добавился еще и резкий ветер.

ФЛАГИ ПОД ДОЖДЕМ

Главная цель субботника была определена четко: привести в порядок места массовых мероприятий, посвященных юбилею Победы, а также места воинских захоронений, памятники и мемориалы. Можно сказать, что на Поклонной горе эта задача выполнялась, несмотря на примасы погоды.

Центральная аллея мемориального комплекса напоминала строительную площадку - везде грузики, краны, поливочные машины, погрузчики. Тяжелые ЗИЛы подвозили детали скульптурных композиций, изображающих боевые знамена, с помощью кранов их затем поднимали и монтировали на опорах. Во многих местах подгоняли и шлифовали гранитные плиты, приводили в порядок газоны и цветники. Бок о бок трудились здесь рабочие различных специализированных управлений, Гормоста, ГУП «Поклонная гора», других предприятий Комплекса городского хозяйства. Для этих коллективов апрель - всегда сплошной субботник. А милостей от природы ждать некогда, главное - успеть к Дню Победы.

Наиболее ударными темпами велись работы у монумента, посвященного странам антигитлеровской коалиции. Постамент и подходы к скульптурной группе, изображающей солдат четырех союзных армий, срочно одевали в гранит. У женщины, проливавшей цементным раствором стыки между плитами, поинтересовался, сажают ли в парке деревья. И если да, то где

именно? Она охотно просветила нас:

- Пройдите чуть дальше и сверните налево. Там синих флагов много, сразу увидите.

Действительно, флагов оказалось много, больше сотни, наверное. Примерно столько же людей в синих жилетах с эмблемой Московского регионального отделения «Единой России» стоически, не обращая внимания на холодную морось и ветер, занимались посадкой березок и рябин на размокшем газоне. Земля пудовыми комьями мгновенно прилипла к лопатам, очищать их приходилось чуть ли не ежеминутно. Но дело продвигалось, рослые саженцы один за другим укоренялись в ямках. Похоже, что об отмене субботника по погодным условиям здесь и не помышляли.

Депутат Мосгордумы Михаил Антонцев высказался по этому поводу так:

- Давайте вспомним, кто шестьдесят лет назад обращал внимание на погоду. Кто думал о ней на фронте, в тылу? Делали все, что нужно было, невзирая на погоду. Мы решили посадить аллею именно здесь, на Поклонной горе, и мы это делаем. Сегодня, в преддверии 60-летия Победы, это ведь очень символично. А погода может быть разная. Больше скажу, сегодня городские организации «Единой России» вышли на субботник в пятидесяти точках столицы. И это уже традиция.

Петр ПОЛЫНОВ

Желтомордый самосвал дорожной службы, растопырив потухшие глазницы фар, терпеливо дожидаясь очереди на разгрузку партии саженцев. Неподалеку скромно приютился другой. В излучине Москвы-реки, которую можно было разглядеть сквозь гущу леса, еще висели ключья утреннего тумана, хотя здесь, на высоте, его призраки уже улетучились, оставив после себя сырость и неповторимое ощущение одиночества.

23 АПРЕЛЯ. ВОРОБЬЕВЫ ГОРЫ

И вдруг сквер имени Косыгина оживился. Десятки звонких голосов словно пробудили его от ночного сна. Четыре человека первым делом натянули между деревьев огромный транспарант, извещавший о том, что субботник на Воробьевых горах пройдет с участием сотрудников Департамента природопользования и охраны окружающей среды правительства Москвы.

- Задача у нас простая - завершить озеленение участка: для этого надо высадить 98 саженцев липы, ивы и березы и около 800 кустарников, - сказал корреспонденту «МС» генеральный директор фирмы «Дендромастер» Дмитрий Кривых. - Вместе со мной здесь трудятся 45 человек. Кроме того, пришли представители управы микрорайона, экологической полиции Москвы. А мы следим за соблюдением технологии, чтобы процесс шел правильно.

Фирма «Дендромастер» работает в тесном контакте с правительством Москвы. Одно из направлений ее деятельности - реализация программы пересадки крупных деревьев. Специалисты осторожно выкапывают их на площадках будущей застройки, причем за счет средств заинтересованных организаций, и затем переселяют «на новые квартиры» - в парки и скверы столицы. Иначе ее зеленый фонд мог бы очень сильно пострадать из-за растущих аппетитов бизнесменов...

На сей раз дело ограничилось посадкой молодых деревьев. Сквер имени Косыгина давно сложился в плане ландшафтной архитектуры, и нарушать ее не было никакого смысла. Поэтому в питомниках Подмосковья были закуплены новые саженцы. Участок оказался непростоим: когда начали копать ямки под будущие насаждения, выяснилось, что земля хранит бесчисленные остатки фундаментов и каких-то устаревших кабелей. Никто даже представить не мог, что грунт будет настолько захламленным.

Саженцам липы, которые 23 апреля обрели здесь вторую жизнь, уже около полутора десятков лет. Пройдет еще каких-нибудь 20 лет, и этот «детский сад» станет прекрасным лесом, который будет радовать еще не одно поколение москвичей.

Погода словно взбесилась: утром пошел крупный мокрый снег, сменившийся нудным дождем. Но выручали музыка, льющаяся



ФОТО АНДРЕЯ НИКЕРИЧЕВА

из передвижной радиорубки, и продуктовый киоск, где толпились желающие попить горячего чая или кофе.

Воробьевы горы - одна из 13 особо охраняемых природных зон Москвы. Здесь сохранилось много родников, а лес представлен девятью видами деревьев. У подножия холмов - сырые лужайки и низинные болотца, по берегам которых весной расцветают редкие для столицы осока, папоротники и зеленые мхи.

- Каждый год после схода снега наши рабочие убирают этот парк, - рассказала агроном участка № 1 Елена Лаглатян. - Вывозим около 100 тонн бутылок, банок и другого мусора. Если бы вы видели завалы в парке 40-летия ВЛКСМ на проспекте Вернадского! Это зрелище! Неподалеку находится корпус МГУ, и студенты не дают нам отдыхать ни зимой, ни летом...

На прошедшем 16 апреля субботнике была убрана вся территория сквера имени Косыгина - 15000 кв. м. Тогда выручил Департамент природопользования правительства Москвы. Без его помощи справиться с таким объемом 11 сотрудникам Мосзеленхоза было бы не под силу. Но прошла всего одна неделя - и те же рабочие вкалывали целый день в две смены, чтобы убрать вновь накопившийся мусор.

- Я сама из Смоленска, и столица мне очень нравится, - заметила рабочая Наталья Пугачева, - но такой грязи не видела нигде. Неужели людям трудно понять, что красоту мы создаем для них?

Я не нашелся, что ответить...

Александр СИДЯЧКО

А КВАРТИРКУ-ТО У НАС ПОЛУЧАЛИ...

Не стал бы писать эту заметку, если бы не одна фраза, прозвучавшая в телефонном разговоре с заместителем главы управы района Восточное Измайлово: - А квартирку-то, небось, у нас получали...

Он позвонил мне после публикации в нашей газете заметки «На границе тучи ходят хмуро...», в которой сохранилась критика в адрес управы за плохую подготовку к прошлому субботнику. Тогда я прошел пешком от 15-й до 9-й Парковой улицы и не увидел во дворах ни одного жителя с граблями и метлами. А по адресу 9-я Парковая, дом 2, который дал мне сам Валерий Зеленцов, уборкой мусорной свалки на границе районов Восточное Измайлово и Измайлово занимались

только работницы РЭУ-29 района Восточное Измайлово и РЭУ-22 района Измайлово. Короче говоря, планировавшийся массовый субботник в означенном месте не состоялся, что и было зафиксировано в моей заметке.

Она и вызвала раздражение заместителя главы управы района. Не буду приводить расшифровку нашего телефонного разговора. Напомню лишь о фразе собеседника, с которой начал эту заметку. Мол, где же твоя совесть: мы тебя обеспе-

чили жильем, а ты же нас и критикуешь. «Удар под дых» не прошел. Молодому чиновнику я ответил, что обычную квартиру в обычном доме в районе Восточное Измайлово приобрел в результате обмена своей прежней квартиры в Кунцево. Тогда меня обвинили чуть ли не в отсутствии патриотизма:

- Но ведь вы житель нашего района...

Конечно. И не просто житель, а еще и журналист газеты Комплекса городского хозяйства. Поэтому мой профессиональный долг - писать о том, что вижу. Собеседник не сдавался: дескать, взгляд у меня только в сторону мусора направлен, а ведь в районе столько делается хорошего...

Делается! Но можно ли ходить по району в розовых очках?

Николай АНДРЕЕВ



ФОТО АЛЕКСАНДРА МАТЮШИНА

ТЮЛЬПАНЫ, ПОТОРОПИТЕСЬ! ГЛАВНЫЙ СКВЕР ПРИХОРАШИВАЕТСЯ

В Александровском саду не до субботников - работа здесь кипит и днем и ночью. До праздников осталось совсем немного времени, и надо успеть все привести в порядок.

8 часов утра. Уже рыхлят землю, сеют траву, выравнивают газоны, излишки земли с которых отвозят проворные мини-погрузчики - бабкетты. Водитель одной машины Александр говорит, что работает сутками - сезон. Долго разговаривать некогда: ковш наполнен, надо отвозить. Эти же верткие машины подвозят песок в места, где подлатывают брусчатку. Рабочие красят канализационные люки, бригада женщин-озеленителей рядом с круглой клумбой рыхлит землю вокруг кустов японской айвы.

Одна из женщин, Любовь Александровна, показывает прошлогодний перезимовавший плод размером с абрикос. Спрашиваю, почему вдруг такое экзотическое растение здесь произрастает. Оказывается, цветет оно очень красиво - розово-фиолетовые соцветия долго украшают газон, да и форма у самих кустов необычная, они как бы стелются по земле.

Работами в саду занимается дочернее предприятие ГУП «Доринвест» - фирма «Кремлевское кольцо», руководит которой много лет Любовь Подлесных, агроном по образованию. Спрашиваю про основное здешнее украшение - тюльпаны: высадят ли их и будет ли так же красиво в этом году, как и в прошлом? Обязательно! Любовь Николаевна показывает на клумбы, укрытые белой пленкой. Вторая половина зимы выдалась суровой, пришло и снег с клумб убирать, и вот сейчас всходы укрыли, подкармливают - ведь цветы должны обязательно успеть зацвести к Дню Победы.

Вообще к этому празднику уже заготовлены и ковровые растения, из которых вдоль кремлевской стены выложат надпись «60 лет». Заготовлены 7- и 12-ярусные конструкции вертикального озеленения, которые тоже украсят сад в мае, такие же конструкции разместят и около памятника маршалу Жукову. Кашпо с цветами повесят и на все мачты освещения. Сейчас же вокруг кустов сирени сажают яркую виолу цветущую, очень похожую на анютины глазки.

Но главное, по словам Любови Николаевны, - привести в порядок газоны. Ведь за зиму весь периметр зеленых ковров приходит в негодность из-за реагентов, которыми посыпают дорожки, - надо менять грунт. Также засыпают протоптанные дорожки - память о тех посетителях, которым обязательно надо путь сократить. По мнению собеседницы, западная манера свободного расположения на газонах не для нас: «Ведь здесь мемориал, а молодежь пиво пьет, бутылки бросает, иногда и усаживается на постаменты городкам-героям...»

Спрашиваю, кто занимается разработкой концепции зеленого убранства сада, приглашают ли модных ныне дизайнеров? Нет, за столько лет работы сами знают, где что сажать, и каждый год побеждают в конкурсах озеленителей. Из деревьев парка нравятся Любови Николаевне дубы, ели. Тополь недалеко от грота растет раритетный - такой старый и такой большой!

Мечта главного озеленителя сада - увидеть аллею каштанов вдоль Манежа.

- Не знаю, почему так мало этих деревьев у нас в городе, ведь они так хорошо переносят выхлопные газы и плохую экологию, - говорит Любовь Николаевна. - А как красиво цветут...

Ольга МАТВЕЕВА